

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XX. - Número 6 687

Suscripción

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON, MIÉRCOLES 16 SEPTIEMBRE 1915

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. - Teléfono 160

La guerra de Marruecos

La operación de desembarco en Cala Cebadilla

Ampliación de nuestras informaciones

Frente a la bahía de Alhucemas

Alhucemas 9.

Estamos frente a la bahía de Alhucemas. Los barcos de la Trasmediterránea, que conducen las columnas Fernández Pérez y Saro, organizadas, respectivamente, en Melilla y Tetuán, forman dos grupos, situado uno frente a Cabo Quilates, y el otro muy próximo a Morro Nuevo, extremo occidental de esta rada, que se abre con una boca de 15 kilómetros en el Mediterráneo.

Los buques de guerra rodean a los mercantes, y comienzan, apenas despejada la niebla, un nutrido fuego de artillería sobre los principales puntos fortificados de la costa.

El acorazado «Jaime I» se acerca a la ensenada de Bu Sikur, que forma al desembocar el río del mismo nombre. Un globo cautivo se eleva sobre la cubierta del navío para explorar las vertientes de Monte Malmusi y Adra Selum.

Los barcos ligeros de la escuadra francesa se adelantan, formando una línea en el centro de la cuerda del arco que forma la bahía, y rompen el fuego con su artillería gruesa sobre los poblados de Aydar. Los aviones, navegando entre la niebla, que ya no es muy espesa, bombardean los barrancos y corrigen con precisión admirable los disparos de la artillería.

Los hidros españoles y franceses de la base de Mar Chica vuelan sobre la costa y auxilian a las escuadrillas de tierra en su misión.

El general Primo de Rivera, que ejerce el mando supremo de la Aviación, comunica sus órdenes a los generales Sanjurjo, Fernández Pérez y Saro, y a los almirantes Hallier y Guerra Goyena, que desempeñan las funciones de segundo jefe de los sectores de desembarco y protección.

Las tropas van desembarcando rápidamente y colocándose en las barcasas llamadas «kas», en las que ya están acondicionados previamente algunos carros de asalto ligeros de infantería. La misión de la columna Fernández Pérez, que conducen los barcos situados frente a Cabo Quilates, es la de hacer una gran demostración que lleve al enemigo el convencimiento de que el desembarco, que no se ha efectuado en Sidi-Dris, donde anteriormente se ha hecho también una demostración, se efectuará ahora en este extremo oriental de la bahía.

El acorazado francés «Paris», que, como se sabe, ondea la insignia almirante, en el que va también el general Sanjurjo, realiza una maniobra que sorprende a todos por lo arriesgada. Rápidamente se destaca del grueso de la escuadra y de los barcos de transporte y se acerca a toda marcha hasta situarse a corta distancia de la vertiente oriental de Cabo Quilates, enfrentando las baterías rebeldes emplazadas en el monte Renegado. Sobre ellas abre un fuego vivísimo. Las granadas explotan en las cumbres, y se ve por momentos rectificar el tiro siguiendo las indicaciones de los aviadores. Las baterías enemigas callan rápidamente el fuego con que han contestado a los primeros disparos, y la Aviación da cuenta, por medio de señales, de que los cañones de los rebeldes han sido desmontados.

El acorazado «Paris» vuelve rápidamente a unirse con el resto de la escuadra, y rompe de nuevo el fuego a larga distancia, con sus baterías de gran calibre, sobre los poblados lejanos de los valles del Nekor y del Guis.

A las nueve y media de la mañana un aparato Napier, tripulado por el capitán don José Lecea y el sargento Rufino Núñez, fué alcanzado por un disparo enemigo, que fué a dar en una parte vitalísima del motor, y los tripulantes se vieron obligados a amerizar. El capitán Lecea consiguió llegar planeando hasta el destróyer

francés «Samoli», donde tomó agua y tuvo tiempo para salvarse, así como el observador y dos mosquetones y 70 máusers que llevaban para su defensa.

El «Samoli» trató de renovar el aparato, al que le quedaba una bomba, sin conseguirlo. El aparato se hundió en aguas de Alhucemas.

El capitán Lecea y el sargento Núñez fueron agasajadísimo por los marinos franceses del destróyer «Simoli».

Luego trasladóse al torpedero español «16» que manda el teniente de navío don Federico Monreal, quien, a petición de los aviadores, los llevó hasta el hidropiano tripulado por el capitán Franco, el cual, después de bombardear el sitio llamado Las Peñas, de Morro Nuevo, fué batido por el fuego enemigo, que le inutilizó ambos motores.

Fueron recogidos los aviadores por nuestros marinos, y han llegado a Melilla a las nueve de la noche, conducidos por un hidropiano pilotado por Ragusin.

Entre los aparatos terrestres que salieron a buscar a Lecea figura uno tripulado por el infante don Alfonso de Orleans.

Las baterías de Morro Nuevo, La Roca y playa de Sauni han callado sus fuegos hacia las diez de la mañana. Las últimas que han disparado han sido las emplazadas en La Roca.

Durante el bombardeo los buques españoles y franceses han estado materialmente pegados a la costa.

Las escuadrillas de Aviación siguen lanzando a centenares las bombas sobre el campo enemigo, especialmente sobre los lugares en que los rebeldes habían construido líneas sinuosas de trincheras para oponerse al desembarco, que podían advertirse en las fotografías sacadas en los últimos meses.

El Peñón de Alhucemas hace fuego rápido con sus 32 cañones.

A las once y media se da la orden de desembarco.

La columna Saro es la designada para efectuarlo. El lugar elegido es la playa de Cebadilla.

Las barcasas se alejan de los barcos mercantes en dirección a tierra. Los destróyers y buques rápidos las protegen de cerca. Mientras, avivan el fuego de cañón sobre la costa inmediata.

Las tropas se acercan a tierra con agua al cuello

Cuando las barcasas estaban aún a 40 metros de tierra, los indígenas y legionarios las abandonan, y con agua al cuello llegan a la playa de Cebadilla.

Las primeras tropas españolas que pisan tierra pertenecen a la harca de Muñoz Grande, y es la sección que manda el teniente Menor.

Son las doce de la mañana.

Los harqueños que manda Solimán el Jabari, primo de Abd-el-Krim, y las banderas del Tercio, que manda el teniente coronel Liniers, desembarcan casi al mismo tiempo.

La Aviación va dando cuenta al mando, por medio de señales convenientes, del detalle del desembarco. Setenta aeroplanos recorren incesantemente la costa y continúan el bombardeo, que se hace intensísimo también por las treinta unidades marítimas españolas y las dieciocho francesas, que cooperan eficazmente.

El asalto a las cumbres

A medida que los soldados van pisando tierra despliegan en orden de combate y rompen el fuego sobre las pocas guardias rifeñas que han permanecido en este extremo de la península de Morro Nuevo. Algunos aviones vuelan a pocos metros del suelo, ametrallando a los rifeños, que huyen despavoridos.

Sin detenerse las tropas emprenden

rápidamente la ascensión a las primeras cumbres.

Por asaltos escalonados y venciendo la resistencia que los indígenas más audaces les oponían, logran al fin coronar las alturas y clavar en ellas la bandera española. Los vítores entusiastas de estas tropas se oían desde la isla de Alhucemas.

Cómo estaba preparada la operación

La operación estaba organizada para desarrollarse en tres fases. Consistió la primera en tomar tierra y escalar inmediatamente las alturas de Morro Nuevo, lo que efectuaron los granaderos audazmente y con un gran espíritu. Una vez ganado este objetivo dirigieron a los puestos de guardia que el enemigo había abandonado y a las baterías desiertas. Paralelamente, otras fuerzas de vanguardia cerraron el frente.

La segunda fase tenía por finalidad extender las tropas de desembarco hacia el istmo y aislar la península tomada a los indígenas. El objetivo de la tercera fase era llevar nuestras fuerzas hasta la vertiente oriental. Todo se ha realizado conforme estaba previsto, contribuyendo al éxito obtenido la desorientación de los rebeldes, y sobre todo la acometividad de las tropas españolas, que al desembarcar los carros de asalto, sin poder contenerse, hacían ya fuego desde las barcasas.

El enlace de las fuerzas

Aunque en una operación en que habían de colaborar las fuerzas aéreas y marítimas con las terrestres, el enlace de las mismas constituía un problema que al alto mando había parecido de difícil solución, en el momento de llevarlo a cabo no hubo dificultad alguna y se realizó de una manera armónica y eficaz.

El avance de nuestras tropas para aislar la península de Morro Nuevo estuvo precedido de una cortina de explosiones de cañón, que avanzaba a medida que lo hacía, desplazándose, la línea de guerrillas; dicho avance estaba auxiliado desde los aeroplanos por un constante lanzamiento de bombas. Mientras tanto, las indicaciones que se hacían desde los globos cautivos franceses servían para corregir el tiro de los buques de guerra, así como el de las baterías del Peñón, que competían en puntería certera.

Fortificando las posiciones

Y ya hay una base de operaciones en esta bahía de Alhucemas.

Los ingenieros comienzan inmediatamente las obras de fortificación. Se empuja en posición una batería desembarcada de la barcaza número 2. Los carros ligeros de asalto, que también han sido adentrados en la playa, se utilizan de momento como blocaos móviles. El enemigo hostiliza tan sólo ligeramente, convencido de que ya no puede oponerse al desembarco del resto de la columna, lo que se hace con la necesaria lentitud de esta clase de operaciones.

Los aviadores refieren que desde los aparatos se tuvo a veces la sensación de que la tierra temblaba en Alhucemas. Las conmociones producidas en el aire por los incandescentes estampidos de las artillerías combinadas eran registradas por los marcadores de los aparatos. Jamás se ha dado al enemigo una sensación de poderío y decisión en el ataque como la que se dió ayer. La cantidad y precisión de los disparos de grueso calibre ponían espanto en el ánimo de los rebeldes, que huían a la desbandada.

La bandera española ondea en Morro Nuevo

Desde la isla de Alhucemas se ve ondear en Morro Nuevo la bandera española. El entusiasmo producido en Alhucemas por

el éxito de esta operación es indescriptible. Toda la población civil se une a la militar para celebrar el deseado acontecimiento.

La noticia en Melilla

A las cinco de la tarde se conoció en Melilla la noticia de la ocupación de Morro Nuevo por las tropas españolas.

Se pidió autorización a las autoridades de la plaza para celebrar una manifestación de entusiasmo, que fué otorgada por el general García Aldave.

El pueblo se lanzó a la calle, recorriendo las principales vías de la población precedido de una banda de música y llevando banderas españolas y francesas.

Mientras se celebraba la manifestación las campanas fueron echadas a vuelo y disparados muchos cohetes.

Los comentarios a la operación

Por todas partes se habla y se comenta el resultado de la operación de desembarco en la bahía de Alhucemas.

Todos atribuyen el éxito a la preparación de las columnas y a la desorientación del enemigo por las maniobras verificadas por la columna Saro en Río Martín y la desembocadura del Lau, y por la columna Fernández Pérez desde Yazanem.

Ya en los momentos preliminares del desembarco el enemigo sufrió nuevas desorientaciones con la demostración realizada sobre Cabo Quilates y Sidi Dris, lo que le hizo pensar que las tropas tocarían tierra en la parte oriental de la bahía.

Ya las tropas en las barcasas, se hicieron todavía amigos de desembarco hacia distintos puntos de la costa, y ello alejó al enemigo de la península de Morro Nuevo,

al extremo de que tan sólo algunas escasas guardias quedaban desde la montaña Rocosa al mar.

También se consideraba que ha influido grandemente en la falta de enemigo en las zonas de Beniurriaguel y Bocoya que la cabila de Gomara ha permanecido en su territorio en la creencia de que la columna Saro había de desembarcar en la desembocadura del Lau, en cuyo lugar había hecho unos días antes frecuentes demostraciones, y últimamente, el sábado, una amenaza formal de desembarco.

De esta amenaza sobre Uad Lau se tienen ya referencias exactas. En la madrugada del domingo llegaron frente a dicho lugar los barcos de guerra y transportes procedentes de Río Martín. Ya cerca de la costa, los soldados pasaron a las barcasas y se comenzó una maniobra que duró varias horas y que produjo al enemigo la sensación de que se iba a efectuar el desembarco.

Ya por la noche se dió orden de reanudar el viaje, y en la mañana del lunes se encontraba frente a Alhucemas, según hemos dicho, la columna Saro.

Ciento doce embarcaciones se hallaban en la bahía de Alhucemas durante la operación realizada el martes.

El mar estaba tranquilo, y solamente la niebla impidió que se realizaran con más rapidez las primeras operaciones durante la semana.

No obstante, el desarrollo del plan ha adquirido una precisión que tuvo su momento más saliente en el rápido auxilio prestado a la barcaza número 4, sin que ocurrieran daños en el personal.

EL GRAN TENOR MIGUEL FLETA

Ha sido contratado por la Empresa del Teatro Lírico de Palma de Mallorca 3

CONCILIO DE ESTOCOLMO

La nueva Nicea

(De «La Libertad».)

Hablando del poderoso incremento que como fuera política está adquiriendo el protestantismo alemán, hubimos de aludir al Congreso religioso de Estocolmo para dar cuenta de la protesta que en la revista francesa «Cristianismo Social» formulaban dos pastores galos, Elías Goupelle y Wifredo Monod, contra los manejos de los ardientes cristianos alemanes de llevar al Congreso la cuestión de la responsabilidad de la guerra. Hoy vamos a dedicar a este Congreso la atención que merece por su importancia y significación.

La iniciativa le corresponde a Soederblom, obispo de Upsala, que convocó esta conferencia con fines tan nobles y tan dignos como los de buscar fórmulas de armonía y de inteligencia entre todas las confesiones cristianas. El Congreso se está celebrando, y asisten a él representantes de todo el Imperio británico protestantes, que tiene por supremo jerarca al arzobispo de Cantobery, así como muchos delegados de las Iglesias libres establecidas en Inglaterra y los Dominions. Los protestantes franceses, alemanes, holandeses, belgas y suizos envían también Comisiones nutridas y presididas por personalidades de gran prestigio. Sin embargo, únicamente los congregacionistas que constituirán mayoría serán

los de la «Iglesia ortodoxa de Oriente» y la griega y eslavas. Así se reunirán allí el patriarca de Constantinopla y los mandatarios de los patriarcas de Antioquia, Jerusalén y Alejandria, así como los enviados de las Iglesias de Armenia y Siria, la copta y los metro politanos de los Baikanes.

Según el F. Siegmund Schulze, «la finalidad de la conferencia es instituir de los concilios dogmáticos una Nicea de la ética» Hay quien afirma que se trata de una respuesta anticipada al concilio ecuménico que se proyecta en Roma, y que sería una verdadera continuación del Vaticano. Se trata de oponer a las doctrinas formalistas de un dogmatismo sin más espíritu que el de la intolerancia, en que se encerró el catolicismo, el espíritu humano, libre y generoso de los verdaderos y sinceros sentimientos religiosos que palpitan en las otras Iglesias. Así nos explica el objeto de la conferencia la Prensa alemana, que presta a la reunión de Estocolmo una atención grande y asidua.

Se da el caso de que la «Unión de las Iglesias Evangélicas de Alemania», que envía a Estocolmo una nutridísima representación, al lado de gran número de pastores de cultísimos profesores de Teología, lleva a varios parlamentarios del Reich, y hasta cuenta entre sus delegados a un general del Ejército. Si a esto se añade que la representación germánica estima que del «moderno concilio de Nicea» — así llaman al de Estocolmo — deben salir las bases de una nueva ética social, capaces de asegurar y regular la vida de

LA LEGITIMA

AGUA DEL CARMEN

DE LOS CARMELITAS DESCALZOS, DE TARRAGONA

SE VENDE EN

LA MAHONESA

Unico depositario para Menorca

6 a

TRIANON

PROYECCION DE LAS MAS GRANDES EXCLUSIVAS
GARANTIZAMOS LA HERMOSURA Y EXPLENDIDIZ DE NUESTROS PROGRAMAS

VIERNES 18 DE SEPTIEMBRE DE 1925

A las seis de la tarde. **Vermut de Moda** Con el Sexteto Worsley y Jaz Band.
Estreno de la grandiosa producción dramática en 5 partes, selección escogidísima de la casa Gaumont, titulada

LA CARTA

Admirable interpretación del gran actor LEWIS STONE
Se proyectará además una revista ACTUALIDADES GAUMONT y la cómica en 2 partes **TORIBIO ES UN BUEN MUCHACHO**, deliciosa producción de Lloyd Hamilton.
Muy pronto.—Programa sensacional.—**LA HERMANA BLANCA** por Lilian Gys. Seguidamente **LA PORTERA DE LA FABRICA** (5 episodios). Lo más grande en películas de series.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.
También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Regimiento mixto de Artillería de Menorca

Debiendo proceder este Regimiento a la venta en pública subasta oral de pujas a la lana de una yegua de desecho, perteneciente al mismo, cuyo acto tendrá lugar el día 15 de octubre próximo a las 11 en el Cuartel que ocupa en Villacarlos el Grupo de Artillería Ligera, se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta, en la inteligencia de que con arreglo a la R. O. Cr. de 11 de Julio de 1916 (C. L. número 144), sólo se admitirá la concurrencia de los que acrediten ser agricultores o ganaderos mediante la presentación de los correspondientes recibos de contribución rústica o pecuaria.

Mahón a 15 de Septiembre de 1925.
—El Comandante Mayor, Vicente Fornals.

ESPECTACULOS

CINE DE VERANO.—La película últimamente proyectada lleva por título «Rosa del Arroyo» y es la odisea de una joven educada en el ambiente criminal de los apaches, pero que llevada de su instinto naturalmente bueno se regenera y se dignifica.

Con decir que encarna el papel de protagonista la gentil Priscilla Dean queda entendido que lo hace muy bien y muy artísticamente.

Como el tiempo ha reaccionado y la temperatura ha subido de nuevo la concurrencia fué muy numerosa anoche en el Cine de Verano.

DE VILLACARLOS

Manifestación de condolencia

Tras rápida enfermedad dejó de existir en Villacarlos en la mañana de ayer doña María Mari, madre del infortunado joven Victoriano Victory de cuyo fallecimiento dimos cuenta en nuestro periódico hace muy pocos días.

Por su bondad y buenos sentimientos era muy apreciada en su pueblo la extinta habiendo causado general sentimiento su muerte a cuantos la conocían.

Su entierro, efectuado en la tarde del mismo día, fué una demostración de lo que decimos, al que asistieron muchos amigos y conocidos de la familia Victory Mari.

Entre el acompañamiento figuraba una comisión de la Sociedad Unión Sportiva, en cuyo equipo jugó algún tiempo el difunto Victoriano; como recordarán los que leyeron la crónica que le dedicamos el día de su fallecimiento.

Esta infortunada familia ha visto morir en el espacio de 17 días a tres de los suyos, puesto que pocos días antes del fallecimiento de Victoriano había también dejado de existir una hija del matrimonio Abril Victory.

Ante tan terrible infortunio transmitimos nuestro más sentido pésame al esposo de la difunta nuestro amigo don Jaime Victory, hijos y demás familia, deseándoles la resignación necesaria para sobrelevar el peso de tanta desgracia.

OBRA NUEVA

LA VUELTA AL MUNDO DE UN NOVELISTA

POR **DON VICENTE BLASCO IBANEZ**
Se ha publicado ya el tercer tomo de esta interesantísima obra.

Precio del tomo:
En rústica 5 pts. Encuadernado 6 pts.
La obra completa (3 tomos). En rústica, 15 pesetas.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

HASTA FIN DE MES

BARATURA MONSTRUO

EN LA

SUCURSAL TERRES

EXQUISITO PURGANTE

Sucre de Maduixes

(AZUCAR DE FRESAS)

EL ENCANTO DE LOS NINOS

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

6s

PARA LAS FAMILIAS
LOS ACEITES

Avisos útiles

En el complejo problema de las subsistencias, que aun está por resolver, son factor principal los aceites que para las necesidades de la economía doméstica emplean las familias. De ahí que a guisa de vulgarización científica publiquemos hoy algunas aplicaciones, avisos útiles e indicaciones prácticas.

Dos son los principales aceites que se emplean para usos culinarios: el de oliva y el de cacahuate. Es lícita la venta de ambos y de sus mezclas, pero lo que no es legal y sí delictivo es ofrecer con engaño uno de estos aceites diciendo que es el otro. El que ofrece como aceite puro de oliva el de cacahuate obra de mala fé, delinque, y lo mismo el que al vender da como aceite de cacahuate el de oliva, aunque este último caso no se presenta en la realidad por ser más caro el segundo. También infringe la ley y la moral quien ofrece como aceite puro una mezcla.

Para evitar o dificultar la comisión de estos fraudes, de semejantes estafas, el Gobierno decretó y el señor Gobernador civil recordó hace poco que los recipientes que contengan aceites en venta han de ostentar sendos rótulos que indiquen si aquellos son puros de oliva o de cacahuate o bien mezclados. En este último caso el car-

tel expresará la naturaleza de los componentes y su proporción en la mezcla.

Por medio de visitas inspectoras, reconocimientos y análisis, en todos los establecimientos, sin excepciones ni distinguos, las Juntas de Abastos, así como las autoridades gubernativa y municipal, vienen obligadas a garantizar el exacto cumplimiento del decreto y circular a que hemos hecho referencia. Por si acaso no lo consigueran, ahí van algunas reglas prácticas para distinguir los aceites de oliva y de cacahuate a fin de que cada cual sepa a qué atenerse al elegir el que le plazca o le convenga, que en esto no entramos ni salimos.

En la obtención del aceite de oliva, como en la del de cacahuate, merced a procedimientos de compleja y prolija esplicación se llega al más alto grado de refinamiento y de pureza, pero en igualdad de estas condiciones el color del de oliva es más subido que el del extraído del cacahuate. En este último se llega a una asombrosa clarificación que no se alcanza en el de oliva por causa de la naturaleza intrínseca de la materia productora, o sea la aceituna. Queda por lo tanto sentado que en condiciones iguales respecto a bondad y escrupulosidad de fabricación el aceite de cacahuate es menos colorado, más claro y transparente que el de oliva, aun cuando éste lleve tiempo en los depósitos donde se clarifica naturalmente. Puede por lo tanto engañar se quien sin más dato que la falta de color y la notable claridad crea que un aceite es de oliva.

os hombres y sus relaciones en los dominios de la economía y de la política», se comprenderá la trascendencia de la reunión que está teniendo lugar en la gran ciudad escandinava.

Los alemanes no perdonarán jamás al Sumo Pontífice ciertas declaraciones hechas con motivo del viaje del cardenal Mercier a Roma, de igual modo que Erzberger, el jefe que fué de los católicos en el Imperio, le costó la vida las negociaciones que entabló por medio del Vaticano con los países aliados. Bastarían los hechos apuntados para hacer resaltar la importancia del concilio de Estocolmo.

Pero es que aparte de esto, el solo hecho de que la mayoría de las Iglesias, desde luego todas las comuniones que en Europa existen, se reúnan para tratar de intereses morales comunes, con exclusión de la iglesia católica, tiene también significado peculiar, que se acentúa sabiendo que entre muchos de los adheridos se expresó el concepto de que «era menester combatir sin tregua el espíritu y las tendencias de una confesión que de día en día se deja dominar más y más por las ideas y prácticas del jesuitismo, degeneración del sentimiento religioso, en afanes de dominio político y poderío profano».

Por estos simples rasgos generales; porque en Estocolmo puede producirse un choque durísimo entre los protestantes franceses y alemanes; porque allí se van a realizar esfuerzos «para cimentar una acción común a todas las religiones fundadas en la moral cristiana»; porque de la conferencia puede salir sólidamente acrecentado el poder de la «Unión de las Iglesias Evangélicas

alemanas», creemos que está suficientemente justificada esta nota que nos otros dedicamos al suceso, como uno de los de carácter internacional de mayor relieve.

Los evangélicos escandinavos, siguiendo la obra que en la Sociedad de Naciones vinieron realizando constantemente los Branting, los Dansen y los Lange, aspiran «a dar un contenido de realidad y de verdad a los esfuerzos del pacifismo, para que llegue a ser norma internacional el divino precepto de «Amaos los unos a los otros».

Automóvil de ocasión

FORD de cinco asientos en muy buen estado se vende precio módico.

Informes: J. ESCUDERO.
Plaza de Cabrisas y Caimaris, 3
6 a Ciudadela (Menorca).

FIJENSE BIEN,
y retengan en su memoria los siguientes títulos:

- KOENIGSMARK :: SCARAMOUCHE
- CIRANO DE BERGERAC :: EL ARABE
- :: LA CASA DE LA TROYA ::
- :: LOS ENEMIGOS DE LA MUJER ::
- OBRA CUMBRE DE LA CINEMATOGRAFIA**

Nodrizas. Magd Ilena Vinent de sea niño para dar pecho en su casa; leche de diez días; buenos informes.

Calle de San José número 22. 1

ALRENDIZ.—Se necesita uno en la fábrica de pastas para sopa de Lorenzo Rotger, Rosario 6. 1

¡¡¡ ENFERMOS DEL ESTÓMAGO !!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:
LUIS ADRIAN (CIUDADELA).
VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE 1925 26
A cargo de la importante casa Vileseca Ledesma S. A., concesionaria exclusiva en España y Portugal de la marca Pathé.

INAUGURACION Jueves 17 de septiembre de 1925.—Tarde a las 6 en punto.
— Sesión de Gran Moda con Sexteto =

EL CIRCULO DE LA MODA
Comedia dramática sentimental por MAE MURRAY.

REVISTA PATHE Actualidades
DIA DE PELEA Cómica

Otra sesión.—Noche a las 9 y media en punto, con piano.

Tanto es así, cuanto por razón de la falta de color del aceite de cacahuete puede darse el caso de que el de oliva sea más oscuro que una mezcla de los dos.

Consuma cada cual el aceite que quiera; pero tenga en cuenta estas condiciones para indagar si se trata de aceite de oliva, de cacahuete o mezclado.

Según las revistas de mercados y demás publicaciones comerciales, el aceite de cacahuete se ha encarecido de 10 a 12 pesetas por quintal métrico, o sea los cien kilos, de modo que se ha restringido considerablemente al margen diferencial de precios entre éste y el de oliva, que es siempre más caro; margen del que se aprovechan los que se dedican a mezclar aceites.

Como es consiguiente la mezcla su birá también de precio y como en las transacciones se refleja marcada tendencia al alza en la cotización del aceite de cacahuete, es lógico suponer que llegará un momento en que alcance la valoración del de oliva y entonces cesará la competencia que a los expendedores de éste hacen los que al mezclar pueden ofrecer el producto más barato que el obtenido de la aceituna en toda su pureza.

Por último y como advertencia a los indecisos respecto al aceite que les convenga consumir, les diremos que harían perfectamente en consultar a los higienistas o a los médicos, quienes seguramente darán la preferencia al aceite puro de oliva sobre el de cacahuete y aun sobre el mezclado; máxime si se trata de personas delicadas o propensas a padecimientos del aparato digestivo.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Con el pasaje y carga emprendió viaje ayer tarde para Barcelona el vapor correo «Delfin», que regresará mañana.

—Esta madrugada habrá llegado a Ciudadela procedente de Palma el vapor correo.

—Son esperados en este puerto los veleros «Pons Martí», «Anita», «Llobregat» y «Pedro Oliver», que traen carga varia para este comercio.

—También se espera llegará el vapor «Sac-3.º», con cargamento de abonos químicos.

Baños

Por haber refrescado la temperatura ha disminuido notablemente el número de bañistas. Por este motivo dentro breves días se procederá a desmontar las casetas de baños instaladas en la orilla de nuestro puerto.

Crónica local y general

Otro joven artista mahonés

El presente verano, que ya agoniza, nos ha deparado la revelación de cierto movimiento artístico entre la juventud mahonesa, que hemos registrado en nuestras columnas con los debidos comentarios halagadores, pero sin hipérbolo, porque son de justicia.

Hoy hemos de añadir un nuevo nombre a de nuestros jóvenes artistas que trabajan con entusiasmo, sin importarles el ambiente de casi absoluta indiferencia que aquí se respira. Nos referimos a Juan Vives que en uno de los escaparates de la librería de don Marcelino Busutil, en la calle Nueva, expone tres cuadros que revelan completa disposición para la pintura, dominio del color, visión clara y buena educación artística.

Son tres paisajes de Menorca muy bien vistos y trasladados a la tela con gran acierto, sin pretensiones, pero que atraen la vista del público, al que dejan encantado e impresionado muy agradablemente.

La modestia del autor es un acicate más para nosotros que no podemos menos que felicitarle y rogarle que continúe trabajando con el mismo entusiasmo con que lo ha hecho hasta ahora, seguro de que no han de ser perdidos sus esfuerzos y que ha de llegar a obtener buena cosecha en el terreno que ahora siembra.

Deseamos que el ejemplo que dan esos jóvenes de que hemos venido hablando, los

Hernández Mora, Juan Cursach, Deseado Mercadal, Juan Vives y algunos otros que en diversos ramos del arte y de la ciencia van laborando con entusiasmo, se propague a gran parte de la generación que ahora comienza a actuar en la vida; que no todo ha de ser cine y foot-ball.

Y conste que quien esto escribe no es un enemigo de las películas ni de los deportes, pero reconoce que ha de haber un poco de todo para que la vida sea agradable.

COK
Clase superior
FABRICA DE GAS

Nota comercial

Anteayer trajo el vapor correo 69 toneladas de carga varia procedente de Barcelona y Aicudia; entre ella había un depósito de hierro, un aparato distribuidor de gasolina y otros efectos anexos al mismo.

También fué desembarcado un automóvil marca «Rugby» y 60 sacos con azúcar blanco, 452 con trigo, 90 con harina de trigo, 100 con salvado, 10 con patatas, 63 buñuelos, 19 con mármol, 13 larriles aceite, 8 cajas bujías y otras mercancías.

El mismo buque se llevó ayer tarde para Barcelona 17 toneladas de carga, entre la que había 90 sacos con lana (6714 kilos), 9 cajas langostas, 28 jaulas con 2975 docenas huevos, 72 jaulas con 1450 gallinas, 176 palomas, 954 pollos, y 73 conejos y 2 cajas con calzado para reexpedir a la Habana.

EL BAZAR. La casa de los impermeables.

Acabamos de adquirir una partida de **1000 impermeables ingleses**, en HULES, CAUCHU Y PIEL; que pondremos a la venta el próximo día **21**, a precios verdaderamente inverosímiles.

Modelos a una cuarta parte de su valor.

La oferta del señor March a Palma

Estos días el Ayuntamiento de Palma se ha reunido en pleno para examinar una moción suscrita por el señor Alcalde, marqués del Palmer, muy laudatoria para el multimillonario mallorquín don Juan March y en la que se da cuenta de la oferta hecha por éste a la ciudad de Palma, al tenor siguiente:

El mencionado capitalista facilitaría diez millones de pesetas al interés del 6 por 100 y el tipo de 95, suma que aplicaría a mejoras y reformas urbanas. El señor March fija las condiciones que siguen:

Antes de ser aceptada su proposición se ofrecerá y consultará a los bancos locales, entidades y particulares por si quieren mejorarla. Si no lo hacen él se compromete a suscribir la totalidad.

Una vez en su poder dicha emisión el señor March ofrecerá participación a los bancos, entidades y particulares. La oferta sería liberada de impuestos.

Para después de esta operación, con la que Palma iniciaría su obra en proyecto, el señor March prepara otras de mucha más importancia.

Los diez millones—y esto no es usual—quedarían disponibles, como cenuta corriente en depósito, de tal suerte que sólo devengaría interés y disfrutaría del tipo de emisión la cantidad que se fuera retirando.

Disponer de millones en cuenta corriente y sin interés, significa un beneficio enorme para el Ayuntamiento y un gran perjuicio para el que presta, ya que de tal cantidad no puede disponer porque ha de responder automáticamente a las peticiones que de una parte o del total se hagan.

Todos estos extremos abarca la moción presentada por el señor Alcalde al Ayuntamiento de Palma.

Sin comentarios por nuestra parte, haremos tan sólo una consideración de carácter general, a saber: si el movimiento se demuestra andando, la ciudadanía, el civismo y el patriotismo se prueban con obras que son amores y no con razones, aunque estas sean buenas.

COK
Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

Pésame

A la edad de veinte y siete años, víctima de larga y penosa enfermedad falleció ayer don Juan Bals Seguí, honrado dependiente que desde hace diez y seis años en los almacenes comerciales de don Jaime Huguet prestaba con inteligencia y probidad múltiples servicios de confianza.

Nos asociamos al sentimiento que ha causado entre sus numerosos amigos la muerte del digno empleado Bals Seguí y transmitimos a su familia la expresión de nuestro pesar, en particular a los padres del finado don Juan y doña Francisca, a sus hermanos don Pedro, don Jaime y don Francisco, así como a la señorita Francisca Seguí, prometida del que falleció.

Esta tarde a las cinco se verificará la conducción del cadáver.
Casa mortuoria: calle de Pi y Margall.

Despedida

Después de pasar breves días en esta isla, embarcó ayer para Barcelona y Madrid nuestro estimado amigo el abogado y redactor de «El Sol», de Madrid, don José María Ruiz Manent, acompañado de su distinguida señora e hijo.

—También salieron para la villa y corte nuestro particular amigo y paisano el aventajado e inteligente profesor de piano don Juan Cursach Buis y su distinguida esposa.

—Para continuar sus estudios y prepararse para el próximo examen salió también ayer el joven inteligente estudiante nuestro amigo don Gabriel Brios Pons.

Les transmitimos a todos efusivos saludos.

De viaje

A bordo del vapor correo «Delfin» salieron ayer para Barcelona 97 pasajeros, entre ellos el Director del Lazareto y Médico de Sanidad Marítima, don Francisco Aristoy Santos, los comerciantes en tejidos don Antonio Fradera y don Mateo Terrés y señora, el farmacéutico nuestro amigo don Florián Ruiz Cuevas e hijo, el propietario don José María de Sintas, señora y dos hijos, seis artistas de variedades, y otros buenos amigos don Juan Bartolomé y don Francisco Carreras.

Para seguir hacia Roma marcharon diez pasajeros, entre ellas el Delegado de la Trásmeditránea don Juan F. Ta'atavull.

Nuestro saludo a todos.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 15 a las 22 30 y 16 a las 2 DE MARRUECOS

Francia y España

Continúan las operaciones

Había el marqués de Estella
Madrid.—El diario «A B C» publica unas declaraciones del marqués de Estella, que contienen emocionantes detalles sobre la liberación de Ben Karrik y el desembarco en Alhucemas. Al terminar dice: Creo que Francia y España van con fuerza a la resolución completa del problema y a evitarse sobesaltos, para lo cual es necesario terminar con el poder de Abd el Krim. Somos una nación fuerte por la cantidad y la calidad de los elementos de que disponemos por mar, tierra y por el aire.

La campaña

Fez.—La frontera de Warga está en poder de los franceses.

Consolidada la situación seguirá en fecha próxima con plan ofensivo más vasto.

Tetuán.—Se confirma que los combates de Benihsomar han constituido una tremenda derrota para Abd el Krim.

Tánger.—El anuncio de la marcha de los españoles sobre Axdir ha impresionado mucho a las tribus.

Un capellán olea a un moribundo

Alhucemas.—El capellán don Miguel Sanmartín asistió a un soldado moribundo cuando estalló una granada disparada por el enemigo y le hirió. También alcanzó e hirió al teniente de intendencia don Mariano Motta.

Ambos fueron trasladados a bordo de un barco hospital.

El señor Motta antes de morir pidió la extremaunción y el sacerdote mencionado se la administró desde su camilla que con tal fin se había situado junto al moribundo.

La escena fué muy emocionante.

Sucesos, episodios, incidencias

Los defensores de Kudia Tahar llegaron a carecer de agua y casi de municiones de boca y de guerra, pues unas y otras estaban muy reducidas.

El capitán de fragata señor Gil Sala mandaba un vaporcito de los que el 13 concurren al desembarco de Aliucemas. Fué herido de dos balazos.

Cuando las operaciones de Kudia Tahar, fué también herido el teniente Sevillano.

A bordo del vapor «Villaruel» han sido conducidos ambos a Málaga.

En Morro Nuevo ha sido descubierta un manantial de agua.

Tetuán.—En camiones automóviles han paseado esta tarde por las calles de esta ciudad los supervivientes liberados en Kudia Tahar.

Cubrían la carrera las fuerzas de la guarnición y ha presenciado el desfile numerosísimo gentío que aclamaba a los héroes. También han presenciado su paso el marqués de Estella y las autoridades.

Ha resultado una marcha triunfal, una gran manifestación patriótica.

El destructor «Lazaga» ha recibido su bautismo de fuego cuando con sus disparos alejaba unos grupos rebeldes que hostilizaban por el flanco derecho nuestras posiciones de Cebadilla.

Aminado el temporal han vuelto a la bagía de Alhucemas los buques de guerra.

El mariscal Liautey, Residente General de Francia en Marruecos, ha llegado a Casa Blanca, ha sido recibido por un hijo del Sultán y no ha querido hacer declaraciones a los periodistas. Sigue hacia Rabat.

El enemigo

Muchas fracciones de la cabila de Bocoya solicitan parlamento por medio de la señal convencional o sean banderas blancas.

En Beniurriaguel se han registrado últimamente ochenta y cinco bajas.

Ha sido herido en una mano el moro apodado «Pajarito».

Se ha devuelto la libertad a cuatro caides encarcelados por mandato de Abd el Krim.

Muertos y heridos

Málaga.—Se ha verificado el entierro del teniente de Intendencia señor Motta y de dos marinos.

A bordo de una gasolinera de la Compañía Arrendataria de Tabacos fué herido el sargento de marina don Ricardo Pujol.

Mejora el comandante Verdú que fué herido en la cabeza y ha sido operado.

Se ha procedido a embalsamar el cadáver del teniente Hernández Menor que será transportado hasta Aliucemas.

Durante el asedio de Kudia Tahar murió el capitán don José Gómez Saiz y fueron heridos los tenientes Sevillano y Blanco, así como los alféreces Yagües, Soler y Lacomba.

El oficial artillero don Angel Manjón murió al frente de las piezas y fué relevado por el teniente don Joaquín Fuentes que también sucumbió.

Al ser liberada la posición pereció el teniente de regulares don Francisco Segalerva.

Telegrama Oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 15, 24-00

No señala el parte de hoy del General en Jefe novedades salientes.

En los tiroteos sostenidos por nuestras avizpadas de todos los frentes de la zona, incluso el de Alhucemas, sólo son seis nuestros heridos.

El general Novillas saldrá mañana para Regaya donde dispone de una columna fuerte con la que habrá de contrarrestar alguna mayor presión que se observa por aquella parte.

Las operaciones de desembarco de elementos en nuestro campamento de Alhucemas prosiguen con alguna dificultad debido a la variable del tiempo.

SE VENDE estante y un mostrador en buen estado. Razón. Nueva, número 24. 3a

INSTITUTO MUSICAL

GONZALEZ MENSA

PIANO, VIOLÍN Y HARMONÍA

CIFUENTES, 20.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

SALON VICTORIA

SABADO DIA 19 DE SEPTIEMBRE DE 1925.

Tarde, a las 6, con Sexteto, Vermut de Gran Moda.—Noche, a las 9 y cuarto, con piano.

REVISTA PATHE VERDAGUER

(Exclusiva de este salón)

La grandiosa comedia sentimental de estupenda presentación, titulada **LOS ANGELES DEL HOGAR**

Interpretada por las cuatro celebradas estrellas Beverly Bayne, Monte Blue, John Roche y Arthur Hegt.

Para fin de fiesta la célebre cómica DAMISELAS FRIVOLAS, la mejor creación del famoso bizzo BEN TURPIN.

Pronto: LA TIERRA PROMETIDA, por Raquel Meller y BON JOUR PARIS, por Misstinguet.

POPULAR-CINEMA

INSTALADO EN EL SALON DE LA ACADEMIA DE SAN ESTANISLAO
TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE 1925 26

A cargo de la importante Casa Vilaseca y Ledesma S. A. Concesionaria exclusiva en España y Portugal de la marca Pathé.

INAUGURACION

DOMINGO 20 DE SEPTIEMBRE DE 1925

Estreno de la preciosa e interesante película

LOS HEROES DEL MAR

Drama de la vida interpretado por Bárbara Belford y Frank Keenan.
Completará el programa la famosa REVISTA PATHE con sección de modas, actualidades y curiosidades.

DOS SESIONES. Tarde a las 5 y media. Noche a las 9.

CASINO DEL CONSEY

Local ref. rinado con elegantes y cómodas butacas.

Programas escogidos de entre las mejores marcas del mundo.

Sábado día 19 de septiembre de 1925.—A las 9 y media.—Sesión de Moda con Terceto.

Noticario Fox número 22

La revista de las maravillas del mundo entero.

¡SI YO TUVIERA MADRE!

Precioso asunto sentimental, de la casa L'Aubert, de París, de gran éxito.

EL RAPTO DE TORIBIO, grandioso asunto cómico en 2 partes por el Rey de los caricatos Mak Sennet.

Domingo.—Sesiones a las 6 y media con sorteo para los niños y a las 9 y media.

En breve.—Verdaderas maravillas cinematográficas, entre las que sobresale con brillante esplendor EL MUDO MANDATO, dedicado a la marina de guerra española.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera



Con la pluma **IDEAL WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

- ROSENTHAL. — «Hagamos fortuna» 4'00
- BRANTOME. — «Vida de las damas galantes» 5'00
- RABELAIS. — «Gargantúa y Pantagruel» 5'00
- HEPTAMERON. — «Cuentos de la Reina de Navarra» 5'00
- HERNAIZ. — «Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio» 5'00
- PREVOST. — «Su querida y yo». (Novela) 5'00
- LEWIS S. PALEN. — «Cómo se escapó el Demonio Blanco del Mar Negro» 5'00
- OSSENDOWSKI. — «El Hombre y el Misterio en Asia» 6'00
- WELLS. — «El Nuevo Maquiavelo» (Novela) 6'00
- WELLS. — «Los rincones secretos del corazón» (Novela) 4'00

OBRAS DE PALACIO VALDÉS

— 4 PESETAS TOMO —

El señorito Octavio. — Marta y María. — El idilio de un enfermo. — Aguas fuertes. (Novelas y cuadros). — José. — Riverita. — Maximina. (Segunda parte de Riverita). — El cuarto Poder. — La hermana San Sulpicio. — La espuma. — La Fe. — El Macsitrante. — El origen del pensamiento. — Los mafos de Cádiz. — La alegría del Capitán Ribot. — La aldea perdida. — Tristán o el pesimismo. — Semblanzas literarias (Los oradores del Ateneo, Los novelistas españoles, Nuevo viaje al Parnaso). — Papeles del Doctor Angélico. — La novela de un novelista. — La Hija de Natalia. Pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

OBRA NUEVA

La mujer que agotó el amor (Novela)

Por Alberto Insúa

Precio: 5 pesetas

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa calle Nueva.

OBRA NUEVA

Enciclopedia Sopena

Nuevo Diccionario Ilustrado de la Lengua Española

Por cada cien dudas que le resuelva la mejor Enciclopedia, la nuestra le resolverá noventa y nueve por lo menos, y aun á veces le suministrará algún dato que aquélla no podrá facilitarle. En cambio tendrá usted la ventaja de que, en vez de desembolsar 1.500 ó 2.000 pesetas, gastará usted una pequeña cantidad, y aun tendrá grandes facilidades de pago.

UN DATO INTERESANTE: Los dos volúmenes de nuestra Enciclopedia forman un total de 3.000 páginas de a tres columnas, compuestas con caracteres del cuerpo 5. Si esta EDICION COMPRIMIDA se hubiera compuesto con tipos del 8 ó del 9, a dos columnas, la obra tendría por lo menos cinco volúmenes. De modo, que por 80 pesetas tiene usted una obra cuyos dos tomos equivalen a cinco volúmenes

Este Diccionario Enciclopédico consta de unos 200.000 artículos, de los cuales 120.000 pertenecen al léxico y el resto son nombres propios. Todos juntos comprenden en sus varias acepciones cerca de un millón de significaciones diversas, entre las cuales se cuentan más de 30.000 americanismos, 100.000 nombres geográficos y 50.000 biografías, igualmente, y aun superando en esto, a otras enciclopedias más extensas

Contiene más de 8.000.000 de palabras (unos 40.000.000 de letras) y está ilustrado con 20.000 grabados en negro, 87 mapas en negro y en color, y 39 hermosas cromotipias. Está esmeradamente impreso, y los dos volúmenes de que consta llevan una rica y sólida encuadernación en piel, estilo Renacimiento español

El valor y autenticidad de su texto, la riqueza y arte de su ilustración, la elegancia de su encuadernación, la comodidad de su manejo y la limitación de su precio, hacen que esta obra sea el Diccionario ideal, por ser el más moderno, útil y barato de los Diccionarios enciclopédicos españoles

CONDICIONES DE VENTA: Al contado. 80 ptas.
A plazos. 90

(10 pesetas al contado y 80 en 8 mensualidades)

Dirigirse, en esta ciudad, a la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- FLAMMARION. — «La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte» 6'00
- FLAMMARION. — «La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte» 6'00
- MARQUES DE STA. CARA. — «Un tanteo en el misterio» 5'00
- FLAMMARION. — «Las casas de duendes» 7'00
- CHEVREUIL. — «No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia) 5'00
- ANDONI LACOMBE. — «Maravillosos fenómenos del mas allá». (Con 48 láminas y figuras). 7'00

- SCIENS. — «Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico) 3'00
- DE FLEURY. — «La angustia humana» 5'00
- BARRETT. — «En el umbral de lo invisible» 5'00
- CORNILLIER. — «La supervivencia del alma y su evolución después de la muerte». (Actas de experimentos). 7'50
- GENEST. — «Cómo prevenir y curar la impotencia y la esterilidad en el hombre y en la mujer» 5'00
- PERRIN Y MATHIEU. — «La Obesidad» 5'00
- CLAPAREDE. — «Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares» 6'00
- LE BON. — «El desequilibrio del Mundo» 5'00
- JANET. — «Medicina psicológica» 5'00

Libros de la Editorial Atlántida

Que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- | | Pesetas |
|--|---------|
| F. y A. GRACIANI. — «El maleficio del tapete verde» (Novela) | 5'00 |
| MARCELINO DOMÍNGO. — «¿Qué es España?» | 4'00 |
| FERNANDO MORA. — «Los cuervos manchan la nieve» (Novela) | 5'00 |
| JOSE MÁRTI. — «Lira guerra» (Poesías) | 5'00 |
| «Lira íntima» (Poesías) | 5'00 |
| ARAQUISTAIN. — «El rodeo» (Drama) | 3'00 |
| GUTIÉRREZ GAMERO. — «Clara Porcia» (Novela) | 5'00 |
| FERNANDEZ FLOREZ. — «El | |

- secreto de Barba Azul» (Novela) 5'00
- GARCIA ALVAREZ Y FERNANDO LUQUE. — «Calixta la Prestamista o el niño de Buenavista» (Sainete madrileño) 1'00
- JOSE MARIA GRANADA. — «El niño de oro» y «Te portas como quien eres» (Teatro) 3'00
- BENLLIURE Y TUERO. — «Sátiras y diatribas» (Crítica) 4'00
- SASSONE. — «Hidalgo Hermanos y Compañía» (Comedia) 3'00
- LUQUE Y CALONGE. — «En carna, la Misterio» (Sainete en 2 actos) 2'00
- GUIXE. — «Sangre azul» (Novela) 5'00
- SAINZ Y RODRIGUEZ. — «La evolución de las ideas sobre la decadencia española». 0,20